

## **ПОЛИТИКА И ОБЩЕСТВО**

---

### **ПОНЯТИЕ, ПРИЗНАКИ И СТАТУС РОССИИ КАК «ВЕЛИКОЙ ДЕРЖАВЫ» В ОБЩЕСТВЕННОМ МНЕНИИ РОССИЯН**

**Е.Е. Рябцева  
(Россия, Астрахань)**

Статья посвящена восприятию российскими гражданами понятия «Великая держава» и его основных характеристик. Автор анализирует статистические данные ведущих российских организаций по опросам общественного мнения. В статье представлены материалы опроса россиян о целях России в XXI в.

The article deals with the perception of the term “Great Power” and its main characteristics by Russian people. The author analyzes statistical date of Russian public opinion surveys. There is the presentation of public opinion poll about Russia’s aims in XXI century.

**Ключевые слова:** Великая держава, общественное мнение, общественность, опросы общественного мнения.

**Key words:** great power, public opinion, public, public opinion polls.

В наши дни «Великие державы» – это неофициальный термин, принятый для обозначения наиболее мощных государств, которые благодаря своему военно-политическому и экономическому потенциалу оказывают определяющее влияние на систему международных и международно-правовых отношений. Круг «Великих держав» многократно менялся. Со временем Венского конгресса 1814–1815 гг. «Великими державами» стали называться пять европейских государств: Австрия, Великобритания, Пруссия, Россия и Франция, поскольку они преимущественно путем взаимных соглашений руководили политической жизнью Европы. С 1870 г. в семью «Великих держав» вошла Италия. После Второй мировой войны 1939–1945 гг. «Великими державами» стали считаться постоянные члены Совета Безопасности ООН: СССР, США, Великобритания, Франция и Китай. Уставом ООН на эти страны возлагается главная ответственность за поддержание мира и всеобщей безопасности. В постбиполярной системе международных отношений все более заметную роль начинают играть КНР, Индия, Бразилия и Индонезия; одновременно остаются в строю «старые» «Великие державы».

В энциклопедическом словаре Ф.А. Брокгауза и И.А. Эфронова термин великая держава отражен следующим образом: «Великие державы – термин, принятый для обозначения наиболее мощных государств, играющих ведущую роль на международной арене».

Великая держава – это страна, оказывающая огромное влияние на региональную или мировую системы. Ее статус не может определяться только лишь такими экономическими показателями, как валовой внутренний продукт, паритет покупательной способности или ВВП на душу населения. Даже когда страна страдает от нищеты или изоляции, ее природная мощь, обусловленная ее территорией, населением и культурой, все равно выделяет энергию во внешний мир.

После окончания «холодной войны» клуб Великих держав ненадолго покинул Россия, столкнувшаяся с рядом серьезных внутриполитических и экономических проблем, экономические успехи и политическая стабильность, установившаяся во время президентства В.В. Путина, позволила России частично восстановить свое место в мире. Для многих западных стран символом возвращения России в большую политику стала Мюнхенская речь В.В. Путина.

В настоящее время в науке о международных отношениях до сих пор не существует четкого определения понятия «великие державы». Нет ясности и в отношении его международно-правового статуса. В господствующем ныне либеральном направлении международно-политической науки существует мнение, что век «великих держав» прошел, понятие больше не отвечает реальности, а потому не требует корректировки. В отношении современности можно говорить о том, что статус, характеристики и системные функции «великих держав» не определены, замалчиваются или искажаются.

Проблема понятия «великая держава» и восприятие России как «великой державы» волнует не только ученых и политиков, обычные граждане также имеют свое мнение по данной теме.

По результатам опроса общественного мнения, проведенного в 2010 г. Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ) [1], создание развитой современной экономики по-прежнему остается, по мнению россиян, главной задачей России на пути к достижению статуса великой державы, однако ее значение постепенно снижается (с 55 % в 2007 г. до 50 % в текущем году). Далее, с большим отрывом следует обеспечение высокого уровня благосостояния граждан (31 %), а также создание мощных вооруженных сил (26 % против 35 % в 2008 г.) и развитие науки и высоких технологий (с 18 до 22 % за два года).

Значительно реже наши сограждане указывают на необходимость возрождения национального духа (10 %), соблюдение демократических норм (9 %). 7 % указывают на необходимость получения контроля над территориями бывшего СССР, столько же респондентов полагают, что для достижения статуса великой державы России нужно стать мировым центром влияния, способным урегулировать международные конфликты.

В меньшинстве – те, кто считает, что нашей стране необходимо стать ведущим государством в области энергетики или же цивилизационным мостом между Европой и Азией (по 4 %).

В свою очередь, главным препятствием на пути к достижению статуса великой державы россияне считают отставание от передовых стран в экономическом развитии и этот фактор за последние два года повысил свою роль в глазах опрошенных (с 44 до 49 %). Прочие препятствия упоминаются значительно реже: отсутствие национального единства (17 %), неустойчивость политического положения (с 11 до 15 % за два года), сопротивление стран Запада (с 19 % в 2008 г. до 14 % в текущем году), человеческие качества россиян (с 10 % в 2007 г. до 14 % в текущем году), отставание от передовых государств в уровне демократии (13 %), межнациональные конфликты (с 15 до 10 % за два года). Наименьшее значение, по мнению опрошенных, имеет территориальный и климатический факторы (5 %).

Главной мировой державой россияне по-прежнему считают США (61 % против 55 % в 2008 г.). На втором месте, с большим отрывом – Китай (32 %). Далее следует Япония, которую упоминают все реже (с 27 % в 2007 г. до 23 % в текущем году). Несколько реже упоминаются европейские страны: Германия (20 %), Великобритания (18 %), другие европейские страны (16 %). Прочие государства назвали не более 2 % опрошенных (табл. 1).

Таблица 1

**Характеристики России как Великой державы**

Чего должна добиться Россия, чтобы считаться великой державой? (закрытый вопрос, не более двух ответов)			
	2007	2008	2010
Иметь развитую современную экономику	55	53	<b>50</b>
Обеспечить высокий уровень благосостояния граждан	36	30	<b>31</b>
Иметь мощные вооруженные силы	24	35	<b>26</b>
Развивать науку, внедрять высокие технологии	20	18	<b>22</b>
Возродить высокий уровень русской культуры и национального духа	10	8	<b>10</b>
Соблюдать нормы демократии и прав человека, принятые в цивилизованном мире	7	8	<b>9</b>
Стать мировым центром влияния, способным регулировать международные конфликты	6	8	<b>7</b>
Получить контроль над территориями, ранее входившими в состав России и СССР	7	6	<b>7</b>
Стать ведущим государством в области энергетики	4	5	<b>4</b>
Стать «цивилизационным» мостом между Европой и Азией, между развитыми странами и «третьим миром»	5	4	<b>4</b>
Затрудняюсь ответить	4	3	<b>7</b>

<b>На ваш взгляд, что препятствует тому, чтобы Россия стала одной из ведущих держав мира? (закрытый вопрос, не более двух ответов)</b>			
	<b>2007</b>	<b>2008</b>	<b>2010</b>
Отставание от передовых стран в экономическом развитии	49	44	<b>49</b>
Отсутствие национального единства	17	16	<b>17</b>
Неустойчивость политического положения в России	19	11	<b>15</b>
Сопротивление стран Запада	12	19	<b>14</b>
Человеческие качества россиян	10	11	<b>14</b>
Отставание от передовых стран в уровне демократии	13	10	<b>13</b>
Межнациональные конфликты внутри страны	11	15	<b>10</b>
Слишком большая территория России, суровый климат на значительной ее части	4	5	<b>5</b>
Ничего не мешает	6	12	<b>8</b>
Затрудняюсь ответить	9	7	<b>7</b>
<b>Назовите страны, которые, по вашему мнению, являются великими державами (кроме России)? (открытый вопрос, любое число ответов)</b>			
	<b>2007</b>	<b>2008</b>	<b>2010</b>
США	61	55	<b>61</b>
Китай	23	32	<b>32</b>
Япония	27	24	<b>23</b>
Германия	25	23	<b>20</b>
Великобритания	21	20	<b>18</b>
Другие европейские страны (Франция, Италия, Испания и др.)	24	23	<b>16</b>
Индия	1	3	<b>2</b>
Израиль	1	0	<b>1</b>
Канада	0	0	<b>1</b>
Белоруссия	0	1	<b>0</b>
Корея	1	0	<b>0</b>
ОАЭ	1	0	<b>0</b>
Нет таких	0	2	<b>0</b>
Другое	5	5	<b>1</b>
Затрудняюсь ответить	17	21	<b>20</b>

Как и прежде, главной целью, к которой должна стремиться Россия в XXI в., наши сограждане считают достижение статуса экономически развитой и политически влиятельной страны мира, однако в течение последних трех лет об этом говорят все реже (с 47 до 42 %). Второй по значимости задачей опрошенные признают возвращение статуса супердержавы, который был у СССР (33 % против 37 % два года назад). Значительно меньше тех, кто считает, что Россия должна добиваться лидерства на постсоветском пространстве (8 %). Впрочем, еще 9 % полагают, что ни к каким глобальным целям нашей стране стремиться не следует [2].

Видеть Россию одной из наиболее экономически развитых и политически влиятельных стран хотят, в первую очередь, респонденты моложе 34 лет (47–50 %), а также сторонники «Справедливой России» (50 %). Возвращение статуса супердержавы, который был у СССР, является приоритетом для пожилых россиян (43 %) и приверженцев КПРФ (47 %).

С каждым годом все больше россиян высказывают мнение, что Россия является супердержавой (с 12 % в 2007 г. до 18 % в текущем году). Более трети россиян уверены, что в ближайшие 10–15 лет Россия сможет достичь такого статуса (36 %) – два года назад в этом был убежден каждый второй (50 %). Одновременно, с 2008 г. возросла доля тех, кто скептически оценивает шансы нашей страны стать супердержавой (с 19 до 30 %). Ожидают, что наша страна достигнет этого статуса в будущем, главным образом, сторонники «Единой России» и «Справедливой России» (44 и 41 % соответственно), а также 18–34-летние (39–40 %). Скептически оценивают такую возможность сторонники непарламентских партий и абсентеисты (42 и 46 % соответственно), а также 35–59-летние (31–34 %).

Таблица 2

**Мнения российских граждан о целях России в XXI в.**

<b>Как вы считаете, к каким целям должна стремиться Россия в XXI в.?</b> (закрытый вопрос, один ответ)		<b>2003</b>	<b>2005</b>	<b>2007</b>	<b>2008</b>	<b>2010</b>
		18–24 года	25–34 года	35–44 года	45–59 лет	60 и старше
Вернуть статус супердержавы, какой был у СССР	34	34	34	37	33	
Быть одной из 10–15 экономически развитых и политически влиятельных стран мира	35	38	47	45	42	
Добиться лидерства на постсоветском пространстве	16	14	9	8	8	
Не следует стремиться ни к каким глобальным целям	7	7	5	5	9	
Затрудняюсь ответить	8	7	5	5	8	
<b>Как вы считаете, к каким целям должна стремиться Россия в XXI в.?</b> (закрытый вопрос, один ответ)		<b>Все опрошенные</b>				
		18–24 года	25–34 года	35–44 года	45–59 лет	60 и старше
Вернуть статус супердержавы, какой был у СССР	33	25	27	35	32	43
Быть одной из 10–15 экономически развитых и политически влиятельных стран мира	42	47	50	44	42	29
Добиться лидерства на постсоветском пространстве	8	10	10	7	9	7
Не следует стремиться ни к каким глобальным целям	9	9	7	9	9	9
Затрудняюсь ответить	8	9	6	5	8	12
<b>А сможет ли Россия, на ваш взгляд, в ближайшие 15–20 лет стать великой державой или нет?</b> (закрытый вопрос, один ответ)						
		<b>2003</b>	<b>2005</b>	<b>2007</b>	<b>2008</b>	<b>2010</b>
Скорее всего, станет		40	33	46	50	36
Скорее всего, нет		36	41	31	19	30
Россия и сейчас остается великой державой		12	13	12	16	18
Затрудняюсь ответить		11	12	11	14	15

Итак, результаты опросов общественного мнения показали, что большинство россиян уверены, что быть развитой и влиятельной страной – такова главная цель России (42 %), за возвращение статуса супердержавы выступают только 33 %. В тоже время растет значение науки и технологий для величия державы, вооруженной силы – снижается.

**Список литературы**

1. Пресс-выпуск ВЦИОМ № 1601. 12.10.2010. – Режим доступа: <http://www.vciom.ru>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус.
2. Пресс-выпуск ВЦИОМ № 1576. 07.09.2010. – Режим доступа: <http://www.vciom.ru>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус.

**РАЗВИТИЕ ОППОЗИЦИИ В РОССИИ: 2012 г.**

**Э.А. Зелетдинова  
(Россия, Астрахань)**

В статье анализируется генезис российской оппозиции в современной истории страны. Определяется роль и значение оппозиции на этапе транзита. Рассматриваются этапы развития российской оппозиции, их основное содержание и особенности в контексте создания гражданского общества. Даётся оценка изменений в процессе взаимоотношений власти и оппозиции, их освещение в российских и зарубежных СМИ в контексте событий российского выборального цикла конца 2011 – начала 2012 г.

The article analyzes the genesis of Russian opposition to the country's modern history. Defines the role and significance of the opposition in transit. The author examines the stages of development of Russia's opposition to the main content and features in the context of civil society, gives an estimate of changes in the relations between government and opposition, and their coverage of Russian and foreign media in the context of the events of the Russian electoral cycle 2011–2012.